Piiklady na cvic¢eni k prednasce Matematika I
k odevzdani v tydnu 21. — 25. listopadu 2005

Pi#iklad 1. Uvazujme realné polynomialni funkce (tj. funkce tvaru apx® + - - -+
a1+ ag, a; € R, i =1...k) s operaci séitani funkci. Ukazte, Ze jde o vektorovy
prostor nad realnymi Cisly a napiste né€jakou jeho bazi. Jaka je jeho dimenze?
Priklad 2. Rozhodnéte o nasledujicich tvrzenich, jestli jsou pravdiva, ¢i neprav-
diva, své tvrzeni zdiivodnéte:

1. Kazda matice nad R ma alespon jeden vlastni vektor.
2. Kazda matice nad C ma alespon jeden vlastni vektor.
3. Kazda matice nad R ma tolik vlastnich vektori, jaka je jeji hodnost.

4. Kazda matice nad C ma tolik vlastnich vektort, jaka je jeji hodnost.

Priklad 3. Rozhodnéte, jestli miize byt Leslieho matice matici Markovovou (tj.
pravdépodobnostni). Pokud ano, popiste populaci, kterou tato matice popisuje.
Pokud ne, podejte diikaz svého tvrzeni.

Priklad 4. Navrhnéte linearni filtr, tj. linearni zobrazeni z vektorového prostoru
nekonecénych posloupnosti do sebe sama, takovy, ze utlumi (odfiltruje) posloup-
nosti tvaru x,, = sin(nm/3). Které posloupnosti tento filtr naopak zesili?
Priklad 5. Hrac rulety ma nasledujici strategii: prisel hrat se 400 K¢. Vzdy vsadi
polovinu toho, co aktudlné m4d (a to zaokrouhleno na patesatikoruny nahoru;
vsézet se totiz miize pouze v nasobcich 50 K¢). Sazi vzdy na ¢ernou (v ruleté
je 37 cisel, z toho je 18 Cernych, 18 cervenych a nula). Hra¢ skonci, pokud nic
nema, nebo pokud ma vice nez 1000 K¢. Zformulujte tuto tlohu jako Markoviv
proces a napiste jeho matici.

Pokud mate pfistup k vypocetnimu softwaru, zkuste tento proces modelovat.
Spoctéte vlastni ¢isla a vlastni hodnoty dané matice. Interpretujte vysledek.



